

# 毕生奋斗的人民公仆

## ——纪念李先念同志诞辰110周年

中央党史和文献研究院

今年6月23日,是李先念同志诞辰110周年。李先念同志是伟大的无产阶级革命家、政治家、军事家,坚定的马克思主义者,党和国家的卓越领导人。在60多年的革命生涯中,李先念同志以“先天下之忧而忧,念人间之乐而乐”的情怀,矢志为信仰奋斗探索,为民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福作出了不可磨灭的贡献,赢得了全党全军全国各族人民的崇敬和爱戴。

### 人民军队的杰出将领

1909年6月23日,李先念同志出生于湖北黄安(今红安)一个贫苦农民家庭。他出生的时候,中国已在半殖民地半封建社会的道路上走过了半个多世纪。早年的贫困生活,让李先念同志难以忘怀。他曾回忆说:“我小时候家里总是糠菜半年粮,就着干锅菜,有时用块布蘸点油,放在锅里擦一擦,就算改善生活了。”为生计所迫,李先念同志少小离家到汉口学木工。从乡村到城市,他目睹帝国主义列强恣意横行和军阀混战、民不聊生的残酷现实,在国共合作的大革命影响下,誓言“给旧社会做棺材”,于1926年10月毅然回到家乡投身农民运动,从此走上救国救民的革命道路。

李先念同志渴求真理,酷爱学习,在从事工农运动过程中接触马克思主义,并在真理的感召下逐渐确立了人生信仰。面对大革命失败后的白色恐怖,李先念同志率领家乡农民参加著名的黄(安)麻(城)起义,并于1927年12月加入中国共产党。入党后,他先后在红军和地方从事革命工作。1931年10月,他率领300余名青年加入红军,任红四军第十一师三十三团政治委员。在创建鄂豫皖革命根据地和川陕革命根据地的斗争中,李先念同志参与组织和指挥一系列重大战役战斗,取得辉煌战绩,逐步成长为一名高级将领。1933年7月,年仅24岁的李先念同志任第三十军政治委员,成为红四方面军最年轻的军政委。长征途中,李先念同志率部迎接党中央和红一方面军,于1935年6月在懋功胜利会师。他向毛泽东同志详细汇报川西北形势和红四方面军情况,为党中央确定北上战略方针提供了重要依据。8月,参与指挥包座战斗,打开了红军北上的通道。

李先念同志在实践中认识到维护党的团结的重要性。在红四方面军南下川康边期间,他坚决支持朱德、刘伯承、徐向前等同志同张国焘分裂主义进行斗争。1936年10月红军三大主力会师后,中央军委命令红四方面军一部西渡黄河,执行宁夏战役计划。11月11日,党中央和军委决定渡河部队组成西路军。李先念同志指挥红三十军在极其困难的条件下连续奋战,重创敌军,对配合河东红军战略行动、推动西安事变和平解决起了重要作用。1937年3月西路军失败后,李先念同志受命于危难之际,担任西路军工作委员会委员,负责统一军事指挥,率领西路军余部翻越终年积雪的祁连山,穿越荒无人烟的戈壁滩,历尽千辛万苦到达新疆,为党和红军保存了一

批骨干力量。对此,毛泽东同志高度评价说:“李先念是不下马的将军。”1937年底,李先念同志到达延安,先后在抗日军政大学、中共中央马列学院学习。

全国抗日战争时期,李先念同志在中原敌后坚持抗战,是鄂豫边区抗日根据地的主要创建者和新四军第五师的主要领导人。1938年党的六届六中全会后,李先念同志受党中央重托,前往战略地位十分重要的中原地区,开始创建鄂豫边区抗日根据地。他坚决执行抗日民族统一战线中的独立自主原则,鲜明树立新四军的旗帜,统一整编零散的武装力量,先后组建新四军豫鄂独立游击支队、豫鄂挺进纵队和第五师,大力开展敌后游击战争。华中局曾嘉奖第五师“发展工作第一,独立作战第一”。从1939年初到1945年抗战胜利,在党中央和毛泽东同志领导下,李先念同志依靠边区和五师党委的集体领导,广泛发动和依靠人民群众,领导创建了地处要冲、孤悬敌后的拥有1000多万人口的抗日根据地,建立了拥有5万余人正规军和30余万民兵的武装力量,从战略上配合了华北、华东解放区战场,支持了中原正面战场的作战,在中华民族抗战史上写下了光辉篇章。在1945年党的七大上,李先念同志当选为中央委员。

抗日战争胜利后,李先念同志担任中原军区司令员。他所领导的中原军区成为国民党军队发动全面进攻的首要目标。李先念同志坚决执行党中央的战略部署,指挥中原军区6万部队在中原解放区顽强坚持达10个月之久,牵制国民党军队30余万人,出色完成战略牵制任务。1946年6月26日,国民党军队悍然对中原解放区大举进攻,全面内战爆发。李先念同志按照中央指示,指挥中原军区部队突破国民党军队重围,拉开了全国解放战争的序幕。他亲率北路突围部队转战千里,在战略转移中创建了豫鄂陕边区根据地。中原突围战役,充分显示了李先念同志和中原军区部队高度的全局观念和大无畏的英雄气概,显示了他统帅大兵团同强大敌人作战的战略战术和指挥艺术。毛泽东同志曾评价说:“整个突围战役是胜利的”,“关系全局甚大”。此后,李先念同志参与中原局、晋冀鲁豫野战军、中原军区等的领导工作,与刘邓大军会师后参与重建大别山根据地的斗争,并参与领导淮海战役后勤保障工作。李先念同志为中国革命战争的胜利和中华人民共和国的成立,建立了不可磨灭的功勋。

### 新中国财经工作的卓越领导人

1949年5月,李先念同志主持湖北

省党政军全面工作。他以“为人民服务当勤务员”自任,坚持走群众路线,以问题为导向,倾听人民呼声,不断探索地方执政经验。短短几年间,他领导湖北人民建立各级人民政权,开展剿匪反霸、镇压反革命、土地改革、抗美援朝、团结知识分子和各界人士等一系列工作,取得显著成绩。他结合湖北实际,坚持以稳定农村、发展农业为重点,兼顾城市,稳定物价,统一财经管理,稳步推进工业建设,使湖北的财政经济状况得到根本好转,为开展大规模经济建设打下了良好基础。

1954年,李先念同志调到中央工作,不久担任国务院副总理兼财政部长等职务,协助周恩来、陈云等同志领导经济建设。他深感责任重大,曾说:“我这个人是打仗出身的,搞经济我没有把握,需要有人帮助。”他经常向同志们请教,并注重在实践中学习,很快成为领导经济建设的内行。陈云同志称赞说:“他是将军管理经济,但他能很快精通当时的经济工作,这是十分难得的。”

第一个五年计划时期,李先念同志提倡增产节约、挖掘资金潜力、提高经济效益,实现财政、信贷收支平衡,确保国家重点建设资金需要。他高度重视发展城乡贸易,扩大商品流通,保护和调动农民的生产积极性,同时保障城市和工矿区商品供应。他提出调整国家和企业、中央和地方的关系,适当扩大地方财政管理权限,调动各方面积极性。

在1956年党的八届一中全会上,李先念同志当选为中央政治局委员。八大前后,李先念同志支持周恩来、陈云同志提出的反对冒进的正确意见,强调“财政、信贷和物资三者必须统一平衡,是社会主义经济建设中必须遵循的一条客观规律”。在1959年庐山会议上,他指出国家经济生活中存在虚假现象和浮夸风,并提出了具体调整措施。在三年经济困难时期,他参与领导国民经济调整,提出许多切实可行的政策措施,并负责统一指挥全国粮棉油调运,对扭转困难局面发挥了重要作用。

“文化大革命”期间,李先念同志同林彪、江青反革命集团进行了坚决斗争,被诬为“二月逆流”成员受到错误批判。在极其艰难的情况下,他忍辱负重、顾全大局,努力协助周恩来同志维系国民经济运转,使一大批在建和新建项目得以建成或加快建设进度。在坚持自力更生方针的同时,他大力支持从外国进口成套设备和单机的方案,积极支持建设远洋船队。他积极配合和协助小平同志主持的全面整顿,为努力把国民经济搞上去付出大量心血。在粉碎江青反革命集团的斗争中,他作为主要决策人之一,为从危难中挽救党、挽救国家作出重大

贡献。粉碎“四人帮”后,李先念同志主持国务院日常工作,积极领导国民经济恢复和发展。他主张积极大胆引进外国先进技术和管理经验,指导上海宝山钢铁厂等重点项目的建设和技术设备的引进工作。他坚决支持关于真理标准问题的讨论,倡导解放思想,恢复党的实事求是的思想路线。

李先念同志担任国务院副总理26年,长期分管财政、金融、贸易等工作,是党和国家财经工作的卓越领导人,为确立社会主义基本经济制度、建立独立的比较完整的工业体系和国民经济体系做了大量卓有成效的工作,为探索社会主义经济建设规律倾注了大量心血。

### 中国特色社会主义道路的积极探索者

改革开放新时期,李先念同志先后担任中共中央副主席、中央政治局常委、国家主席、全国政协主席等重要领导职务,是以邓小平同志为核心的党的第二代中央领导集体的重要成员。他坚持解放思想、实事求是,积极探索中国特色社会主义道路。

党的十一届三中全会期间及其以后,李先念同志同其他老同志一起协助邓小平同志领导全党实现伟大历史转折,开创改革开放和社会主义现代化建设新局面。他积极推动拨乱反正、平反冤假错案、落实干部政策。他主张充分肯定毛泽东同志的历史地位和坚决维护毛泽东思想伟大旗帜。他为实行和推进改革开放做了大量开创性工作。

李先念同志深刻总结新中国成立以来经济建设经验教训,强调“我们一定要从自己国家的实际出发,走出一条在社会主义制度下实现现代化的中国式的道路”。他坚持“一个中心、两个基本点”的基本路线,积极推动经济体制改革,认为“凡是束缚生产力的东西,不利于生产发展的东西”,“要坚决地改,彻底地改”。他提出“市场是国民经济的寒暑表”,要“善于充分地 and 正确地运用社会主义商品生产和价值规律的力量”。他提出“一定要给予各企业以必要的独立地位”,强调在加强综合平衡的前提下,充分发挥部门、地方和企业的积极性。他强调在改革开放中要重视维护和发展人民群众的利益。

李先念同志是对外开放政策的积极倡导者和推行者。他认为,“在现代国际环境中,关起门来搞建设根本行不通”,总结过去经验,“一方面要坚持自力更生的方针,决不依赖别人搞现代化;另一方面,要坚持开放的政策,决不开关锁国”。他参与创办经济特区的决策,指导在蛇口设立工业区并称其为

“希望之窗”。

李先念同志密切注视国际形势的发展变化。上世纪80年代,他主持中央外事工作领导小组工作,参与制定对外政策,妥善处理国际上发生的一些重大问题。他先后出访20多个国家和农村,向世界阐明我国独立自主的和平外交政策,介绍改革开放的方针和社会主义现代化建设的成就,为发展同世界各国的友好合作关系作出了重要贡献。

1983年6月,李先念同志当选为中华人民共和国主席。他积极推动改革开放和社会主义现代化建设事业,到许多省市调查研究,视察工厂、企业、港口、工程项目,经济开发区和农村,了解经济发展和改革开放情况并给予指导。1988年4月,李先念同志当选为中国人民政治协商会议第七届全国委员会主席。他关心党和国家各项事业的发展,努力维护国家的社会政治稳定。他坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,支持政协委员和各界人士参政议政,帮助党和政府改进工作,为推进人民政协组织制度建设,巩固和发展爱国统一战线,推进祖国和平统一大业,作出了突出贡献。他为中国特色社会主义事业殚精竭虑,奋斗到最后息。1992年6月21日,李先念同志因病逝世,享年83岁。遵照他的遗愿,家人将骨灰撒到他曾战斗过的地方——祁连山、大巴山、大别山。

### 崇高风范励后人

李先念同志是德高望重、功勋卓著的老一辈革命家。在时代变迁中,他始终心系党、国家、民族、人民的前途命运,毕生为之探索、实践、奋斗。他的一生,是光辉战斗的一生,是全心全意为人民服务的一生。他的革命精神和崇高风范,激励我们在新时代新征程上奋勇前行。

我们纪念李先念同志,就是要学习他坚定理想信念、坚守信仰的崇高品格。李先念同志在革命遭受严重挫折时义无反顾加入中国共产党。此后无论是在革命高潮时期,还是在党的事业遭受挫折的时候,无论是身居高位,还是身处逆境,他始终坚信马克思主义真理力量,始终为理想信念努力奋斗。他说:“为实现共产主义而奋斗终生,是我们共产党人的人生观。”只有信仰坚定,“才能对党、对国家、对人民、对孕育和繁衍我们这个伟大民族的土地,产生无限的爱和血肉相关的情感”。在新时代新征程上,我们要像李先念同志那样坚定理想信念、坚守信仰,坚定“四个自信”,为实现崇高理想信念顽强奋斗、永远奋斗。

我们纪念李先念同志,就是要学习他顾全大局、忠诚于党的坚强党性。李先念同志善于站在全局高度看问题,勇

于为大局担当重任。他说:“凡是对全局有利的事情,大家都要勇于承担义务,坚决去办,而且一定要办好。凡是对全局不利的事情,即使从局部来看是必需的、有利的,也决不能办。”李先念同志多次身陷危局和险境,但他始终忠诚于党,自觉维护党的团结,遵守党的纪律,维护党中央集中统一领导。长征途中,他坚决支持同张国焘分裂主义作斗争。抗日战争胜利后,他冒着巨大危险,坚决执行党中央决策部署,坚持中原斗争完成战略牵制重任。在新时代新征程上,我们要像李先念同志那样顾全大局、忠诚于党,牢固树立“四个意识”,坚决做到“两个维护”,把对党忠诚、为党分忧、为党尽职作为根本政治担当。

我们纪念李先念同志,就是要学习他善于学习、勇于探索的奋斗精神。李先念同志只读过3年私塾,是在革命斗争和工作实践中成长起来的党和国家领导人。他说:“我一穷二白,一无所有,什么工作方法,指挥水平,领导艺术,都是学来的。”善于向书本学习、向实践学习、向群众学习、向一切内行的同志学习是他的鲜明特点。坚持实事求是,贯彻群众路线,深入调查研究,在实践中勇于探索是他一贯坚持的工作方法。他强调要“提倡实事求是和老老实实、多谋善断的工作作风”,并且用工作实绩践行了他针对浮夸现象而提出的“在实际工作中,要提倡讲实在话,办实事”。在新时代新征程上,我们要像李先念同志那样善于学习、勇于探索,练就过硬本领,锤炼品德修为,担当时代责任,做永不懈怠、永不停步的奋斗者。

我们纪念李先念同志,就是要学习他一心为民、廉洁奉公的公仆情怀。李先念同志奉行立党为人民、执政为民。他说:“人民观点、人民立场是党的‘一种优良作风’,要把群众是否满意作为衡量工作好坏的标准。他逝世前几天,还在病榻上与人商讨如何加快老区建设,让乡亲们早日脱贫致富大计。他把艰苦奋斗、全心全意为人民服务作为人生座右铭,经常说‘要与别人比革命工作的多少和艰苦性,不与别人计较享受的优劣,更不允许贪污腐化’。从湖北到北京任职时,为节省开支,他带着可以使用的旧家具和炊事用具随行。他长期主管经济工作,却不许子女经商,叮嘱家人要精打细算过日子。为此,人们深情地赞誉他为‘伟大的人民公仆’。在新时代新征程上,我们要像李先念同志那样一心为民、廉洁奉公,始终坚持以人民为中心的发展思想,不断增强拒腐防变的思想自觉和行动自觉,为实现人民对美好生活的向往艰苦奋斗、不懈奋斗。

李先念同志离开我们已经27年了,他生前的为奋斗的伟大事业和美好理想正一步步变为现实。在中华人民共和国成立70周年之际,我们要学习弘扬李先念同志等老一辈革命家的革命精神和崇高风范,紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,不忘初心,牢记使命,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦披荆斩棘、奋勇前进!



近年来,西北油田坚持安全清洁生产,在沙漠中创建绿色生态油田,严格管控废气、油污、污水的排放和处理,换来这来之不易的蓝天。

### 沙漠油井映蓝天

图为近日在新疆轮台,沙漠油田一采油厂中,女工在巡查油井。杜宗军摄(影像中国)

(上接第一版)

席道怀决定自己帮黄文秀把车驶离积水路段,让黄文秀坐上同事的车。等他把车开到安全地带,却发现黄文秀乘坐的车辆没跟上来。

17日6点多,席道怀再次前往失联路段,发现塌方。18日11时32分,救援人员在下游河道发现了黄文秀的遗体。席道怀的同事也一同殉职。

### 一心为民,把扶贫路当作长征路

“在我驻村满一年的那天,我的汽车仪表盘的里程数正好增加了两万五千公里,我简单地发了一个朋友圈:‘我心中的长征,驻村一周年愉快’。”不久前,黄文秀在她的扶贫心得里这样写道。

黄文秀是百色田阳县人,2016年北京师范大学哲学学院硕士研究生毕业,作为定向选调生到百色市工作,曾挂职田阳县那满镇党委副书记。2018年3月任乐业县百坭村第一书记。

百坭村建档立卡贫困户分散居住在不同的山上,对黄文秀这个外乡人来说,要在最短时间掌握全村贫困户的详细信息相当困难,而且还面临群众的疑虑。

“要想让老百姓愿意接近我,就得让老百姓觉得我和他们是一样的。”黄文秀敲定了钉子后,从自己身上找原因。再到贫困户家里时,她不再拿着个本子问东问西,而是脱下外套帮忙扫院子;贫困户一次不让她进家门,她就去两次;三次;贫困户不在家,她就去田里,边帮他们干农活边聊天。“你这个女娃娃还真是难缠得很哩!”村民们慢慢接受了她。听到这样的玩笑,黄文秀很开心。

“靠山吃山,靠水吃水”,一年多来,

黄文秀团结村两委干部,通过考察学习、请专家指导、挨家挨户宣传、党员带头示范等方式,带领群众摸索并发展了适合本村的产业——种植砂糖橘、八角、杉木等。这些产业,如今已成为百坭村的支柱产业和群众脱贫致富的主要来源。

11月是乐业砂糖橘的上市时间,果农最头疼的是滞销。怎么打开销路?黄文秀学习电商知识,建立了百坭村电商服务站。仅去年,经百坭村电商服务站销售出去的砂糖橘就达4万多斤,销售额约22万元,为30多户贫困户创收,每户增收2500元左右。

经过一年多锻炼,黄文秀已从“扶贫新手”转变为群众最信赖的人。她到任之时,百坭村的贫困发生率为22.88%。2018年百坭村103户贫困户顺利脱贫88户,贫困发生率降至2.71%,实现了贫困户户户有致富门路,村集体经济项目收入翻倍。她还协调完成了1.5公里的道路硬化,新建蓄水池4座,完成两个屯47盏路灯的亮化工作。

### 言传身教,党员示范作用处处显现

“送钱送物,不如建个好支部”。第一书记抓什么?黄文秀很清醒,特别注重加强党支部自身的战斗力和凝聚力和创造力。她以乐业县开展的村干部职业化管理工作为契机,大抓基层党组织建设。黄文秀上任后走访了百坭村的38名党员,充分征求党员的意见建议,并将他们划分为3个党小组开展各项活动,经常列席指导。

黄文秀在走访中了解到,群众原来对村里的工作不积极配合,一个重要原因就是村两委为群众办事不够主动,有时群众办事找不见人。黄文秀就从抓实

抓严村干部坐班值班制度开始,白天落实专人负责接待群众,晚上与村干部一起开展走访贫困户工作,群众满意度大幅提升。

原乐业县至凤山县二级路征地拆迁工作进展缓慢,在她的积极走访动员下,项目顺利推进,仅两个月时间就完成了57户征地拆迁工作。

她还组织村规民约吟诵比赛,开展全村道德模范人物评选和文明家庭评选活动。去年,百坭村获得百色市“乡风文明”红旗村称号。

作为一名党员,黄文秀始终牢记初心和使命,在工作中处处作表率。村民黄仕京承担不起儿子的学费,黄文秀了解情况后及时为他家申请了“雨露计划”,解了燃眉之急。黄仕京非常感谢,又问她:“你是在北京读的研究生,怎么会来我们这么边远的农村工作?”

黄文秀说:“百色是全国脱贫攻坚的主战场之一,也是我的家乡,我想为家乡建设出份力。而且,党号召我们年轻人到基层建功立业,我是党员,就要积极响应党的号召。”黄仕京听后,表示也要让孩子争取在学校入党,以后回来建设家乡。

同乐镇龙门村第一书记严彬航和黄文秀是同一批到乐业县的。“她很努力,有韧劲,驻村以后把几乎所有个人物品都搬到了村里。”严彬航说,脱贫攻坚进入冲刺阶段,黄文秀作为第一书记深感责任重大。她很喜欢那句话:“让扶贫的人像战争年代打过仗的人那样自豪!”

噩耗传来,新化镇林立村第一书记张胜根泪如雨下:“在扶贫攻坚路上我们会不断鼓励自己,不获全胜决不产生撤退的想法。我们会用自己的实际行动践行共产党员的初心和使命。我想这是你想看到的,也是大家共同的愿望!”